



高州荷花中心学校语文老师陈春妹:

# "基础薄弱的学生像田里的禾苗, 需要更多阳光与耐心"

在高州市荷花镇荷花中心学 校,语文高级教师陈春妹已坚守 乡村教育二十一载。她不仅是讲 台上的授课者, 更是许多孩子心 中的"临时妈妈"、学生眼中的 '点灯人"。多年来,她先后荣获 "广东省薪火优秀乡村教师培养对 "南粤优秀教师""茂名市名 班主任""高州市三八红旗手" "高州市中小学骨干教师"等多项 荣誉, 但她最看重的身份始终是 当乡村讲台上的守护者。

#### 做"临时妈妈", 守护 孩子情感世界

"这方热土是我的家乡,是 我的工作之地,我热烈爱着。" 陈春妹的话朴实却有力。面对 班级中占比不小的留守儿童, 她从不局限于"教师"这一角 "留守孩子,我不单做他的 老师, 我还要做他临时的妈 妈。"她深知,这些孩子内心敏 感、渴望被关注。她便选择用 持续的、细腻的关爱去填补那 份缺席的温暖。

每接手一个新班级, 陈春妹 第一周必与每个孩子单独谈话, 了解他们的学习、性格和家庭, 尤其留意那些沉默寡言、眼神躲 闪的孩子。学生小婷便是如 此,她总躲在角落,午休时还 会偷偷抹泪,即使单独对话也 闭口不言。陈春妹没有追问, 而是悄悄观察。直至一次午休 的耐心沟通,才知小婷的父母 因为工期耽误失约了暑假相聚 的承诺。陈春妹便拨通家长的 视频通话, 让小婷见到了日思 夜想的父母。小婷由此打开了 心扉,逐渐愿意交流,还在陈 春妹的鼓励下担任了班干部, 脸上笑容也越来越多。



陈春妹在授课中。

教知识重要,守护心理健康更重 要,"不能只用分数评判孩子,他

#### 们的笑容、自信,比任何成绩都 珍贵。当教室变成'第二个家', 孩子心里的'空巢',自然会被爱 牵着"蜗牛"娃,静待

每一朵花开

"让草成草,让花成花,让树 成树。"这是陈春妹赋能每一个学 生健康成长的教育目标。她坚信 教育不是流水线,而是尊重差 异、静待花开的陪伴。

学生小宇曾是大家眼里的 "学困生":上课总走神,作业不 交,甚至撕了课本说"我不是读 书的料"。陈春妹没有批评,而 是翻了他的作业本,发现他画画 特别好,课本空白处满是生动的 小人儿。她便提议:"我们用画 画学英语, 把你喜欢的图案都变 成'英语小卡片'。"

她让小宇画出喜爱的赛车 拖拉机,在旁边标注英文单词, 用简单句子描述画面。曾经排斥

英语的小宇渐渐投入,单词记住 了, 句子也敢说了。当他拿着进 步明显的试卷冲到陈春妹面前, 眼中带光地说"原来我也能学 好"时,陈春妹感受到"守护 有了具体模样。

为了让每个孩子都跟上节 她摸索出"分层教学"的方 法,对优秀生要求默写背诵、倒 背如流;对基础薄弱的学生要求 先会读一两句,下次再进步。"哪 怕只是多认了一个字、多背了一 个单词,都要大声表扬。自信 心,才是孩子最需要的'地基'。

20 多年来,"怎样让学生喜欢 我的课"是她不变的目标。面对 时代变化,她主动学AI 教学技 术、探索多元课堂, 只为让知识 更易走进孩子心里。"教育不是挑 拣好苗子, 而是守护每朵花的花 期。基础薄弱的学生就像蜗牛 像田里长得慢的禾苗, 不需要催 促,只需要多一点阳光、多一点

#### 守乡村希望, 把根扎在 最需要的地方

有人问陈春妹,21年待在乡 村会不会累?但每当看到小婷从 '爱哭鬼"变成自信的班干部,看 到小宇从"放弃自己"到主动请 教问题,看到学生在作文里写 "长大要当像陈老师一样的老师' 时,她就觉得,"守护者"这个身 份,值得用一辈子去坚守。

城区学校的教育资源更完善 更优质,在大部分教师向往城区学 校时, 陈春妹的乡村教育情怀越发 扎根于此。"我内心还是更喜欢乡 村,喜欢家乡。这里更需要我们这 些老师。"在她看来, 乡村教师的 "守护",不只是守护一个个孩子的 未来, 更是守护乡村教育的希望。

镇中心校领导也来到大坪小学,叮

嘱值守教师注意安全。在梁海生

的带领下,大家一同冒雨察看已经

停办的分校——那里现在已成为

亲历了山区教育的巨变:从泥砖房

到明亮教室,从木黑板粉笔到多媒

体教学,从泥泞小路到硬化村道,

从复式教学到一年级开设英语课

从教以来,梁海生获奖无数:

三尺讲台,一生事业。梁海生

村民议事和文化活动的场所。

## 电白区望夫中学理化生科组长黄东娥

# 愿为萤光照亮孩子求学之路 照亮自己无悔人生

茂名日报社全媒体记者 和沛蓉

在茂名市电白区望夫中学, 有这样一位深受学生喜爱的物理 老师。她像一盏明灯,用创新点 亮物理课堂,用爱心温暖孩子们 的心灵。她扎根乡村教育数十 载,用行动诠释了一名人民教师 的责任与担当,先后荣获"南粤优 秀教师""电白区骨干教师""电白 区优秀教师""电白区好教师""广 东省陈进文名师工作室优秀学 员"等荣誉称号。她就是望夫中 学理化生科组长黄东娥。

#### 播撒爱心筑梦想 守护成长见真情

黄东娥的教育初心,源于她 童年时的一段留守经历。那年, 她回到外婆家所在的镇中心小学 就读,遇到了一位让她终生难忘 的班主任梁小燕。"梁老师不仅教 学认真,更常常给我们加菜、添零 食,在生活中无微不至地关怀学 生。"这些温暖的举动,让黄东娥 内心充满了感动,也让她萌生了 一个想法——长大后,也要成为 像梁老师那样给学生带来温暖和 光亮的好老师。

怀揣着这份初心,黄东娥大 学选择师范专业,2004年毕业后 毅然来到望夫中学任教。她深 知,农村留守儿童居多,对这些孩 子来说,情感的关怀与知识的传 授同等重要。她常说,"好老师" 最重要的品质,就是对学生好。

工作中,她发现很多孩子与 父母沟通很少,关系生疏。为了 改善这种状况,她在2021年发起 了"亲情连线"活动。"我规定了星 期二那天,课余时间他们可以来 找我,用我的手机给家长打电话, 报平安的同时,也多分享一些在 学校里的事情。"这项活动让孩子 们与父母的沟通多了起来,亲情 一次次通话中悄然升温。

像这样关爱学生的事,在黄东 娥的教学生涯中还有很多。曾有 一年,她班上一名学生接连失去父 母。起初母亲离世,他只请了几天 假就回来上课,显得异常坚强。可 后来他再次请假,黄东娥打电话去 询问,孩子在电话里大哭:"老师, 我爸妈都没了,我成孤儿了。"她顿 时红了眼眶,安慰道:"别哭,我们 班就是你坚强的后盾。"

此后,她默默联系朋友为孩子 寄去衣物,并细心代管捐助款项, 每周给他20元零用钱。那年中秋 节,孩子小心翼翼地问她:"老师, 我能预支20块钱吗?我想买一斤 肉,回去和奶奶一起过节。"黄东娥 鼻头一酸,当场自掏腰包给 100块钱,还塞给他一盒月饼和一 袋水果。她用爱温暖了孩子,也慢 慢融化了他的内心。"孩子后来跟 我说,等到以后他工作有钱了,就 请我吃好吃的。"这份真挚的感恩,

友,常以小奖励鼓励学生,学生们 也总爱叫上她参加活动。她以真 心换真情,用关怀融化了距离。

在孩子们心中,她不仅是老师,更 是被真心信赖和喜爱的"娥姐"。

#### 课堂创新结硕果 示范引领促提升

在望夫中学的教学里,黄东 娥不断创新教学方法,让物理课 堂变得生动有趣。"无实验不物 理"是她的教学理念。课堂上,她 用两本书让学生感受大气压的力 量,用筷子和苹果演示摩擦原理 做"火焰掌"实验让学生直观感受 科学魅力……通过这些身边寻常 事物,她让科学实验变得触手可 及。这样的互动教学方法取得了 显著成效,她带的班级物理成绩 常年名列前茅,但她更骄傲的是 让学生爱上了物理。

为不断深耕专业,黄东娥积 极参加广东省陈进文名师工作 室,将在东莞、佛山等地学到的先 进教学理念和信息化工具,如利 用二维码进行课堂互动等,带回 望夫中学,并在科组内进行分享, 带动了整个团队的共同成长。她 参与的省级课题《教育信息化2.0 背景下初中物理 Pck 构建与案例 设计研究》顺利结题,她的课例 《研究物体浮沉条件》荣获电白区 特等奖,多篇论文也在区、市获奖 并在期刊《师道》发表。在她的带 领下,望夫中学理化生科组被评 为"电白区第一批优秀科组"。

黄东娥还积极参与对外交 流。在省名师工作室的组织下, 她曾远赴西藏和新疆等地送教。 回忆起墨脱中学之行,黄东娥至 今记忆犹新。那时到校后,他们 发现学生基础薄弱,为了让孩子 们更好地接受知识,她和团队坚 持在高原反应中量身定制教学方 案。她还把自己精心准备的实验 器材带到了课堂上,为那里的孩 子们上物理课。孩子们那种对知 识的渴望,深深打动了她。她希 望通过送教,能为当地的教育发 展贡献自己的一份力量。

从教二十一年,从注重教学

创新到坚持情感关怀,从深耕本 地课堂到远赴边疆送教,黄东娥 的心中充满感慨。她说,选择了 教师这个职业,就意味着选择了 一份沉甸甸的责任。"既然选择 了,就要坚守自己内心的那方净 土,把爱传递给孩子。"这是她不 变的信念。展望未来,她希望能 将更多创新的实验融入课堂,让 更多的乡村孩子爱上科学,看到 更广阔的世界。"萤火虫的光也是 光。"这是黄东娥对乡村教育最深 情的告白。她就像一只萤火虫, 用微弱却坚定的光,照亮了孩子 们的求学之路,也照亮了自己无 悔的人生。



黄东娥授课,带领学生探索科学奥秘。

这样的故事,在陈春妹的教 学生涯里还有很多。为了让孩子 的心事有处安放, 陈春妹在教室 角落设了"悄悄话信箱"。里面有 对远方父母的思念,失去亲人的 难过,也有对学习的困惑,她每 天抽时间翻看、逐一回应, 让每 一个孩子都感到被重视。不仅如 此,为了让孩子们少些孤独,陈 春妹经常组织课余暖心活动,逢 年过节带着孩子们拍"全家福" 视频,发给远方的父母。"谢谢老 师, 让娃不孤单……" 家长哽咽 的感谢,让她真切感受到"守

"陶行知先生说:'教育是心 心相印的活动。'"陈春妹坚信,

## 信宜市思贺镇大坪小学老师梁海生

#### 坚守山村讲台 师者情怀似"海"

梁海生是大坪小学的一名老 教师。自1989年2月踏上讲台,他 已在此坚守37年,其中20年在松 木坑分校任教。风雨交加时,他最 牵挂的是学生的安全。如今通讯 便捷,通过家长群发个通知,孩子 们就能安全留在家中。但在多年 前,在松木坑分校,每逢恶劣天气, 他都蹚着齐膝的河水,背起孩子 步一步踩过湍流。

"水没过膝盖还敢背,再深就 只能一起留在教室了。"梁海生对 记者说。那些年,他背学生渡河 时被冲走了多少双鞋,自己都已

2025年教师节前,台风中的值 守,不过是梁海生三十余年教育生 涯中一个平凡的片段。这一天,校 长带领全体教师驻守学校。雨声 中,老师们在办公室安静地备课、

记者冒着风雨前来,是为采访 这位三十七年如一日、扎根深山的 教师。他在松木坑分校二十年,曾 一人承担三个班级的复式教学,一 盏灯、一间教室,照亮了许多孩子 的童年。

1989年2月,梁海生初登讲台, 就在思贺镇大坪小学松木坑分 校。那里位置偏远,距离镇上9公 里,距离本校2公里。最初的校舍 是20世纪50年代村民自建的泥砖 房,直到2003年才由政府改建成红



梁海生在课堂上。



砖平房。高峰时,分校有36名学 生。他采用复式教学,同一课堂里 兼顾学前班、一年级和二年级,每 天连续讲授多门课程。放学后,还 要自己劈柴做饭;遇到下雨,得逐 个学生护送回家。

> 这一守,就是二十年。 松木坑分校主要服务本村孩

子,最远的学生家离校一公里多。 "如今村道硬化了,走一公里不算 什么,但从前都是泥泞小路,下雨 天更是难行,对小孩子尤其如此。" 梁海生回忆道。

2009年,因工作需要,他调 回大坪小学本校。担任一年级 班主任兼教语文和三年级数 学。尽管环境变了,但他仍保持 着"松木坑习惯":清早陪学生打 扫、晨读,课间倾听孩子的心声, 深夜批改作业。面对新课改,他 主动学习多媒体教学,设计探究 式课堂,用贴近生活的例子帮助

孩子理解知识。 采访当天,思贺镇雨势不断。 ……短短几十年,地处海拔千米的 林洲顶下的大坪小学,发生了翻天 覆地的变化。

信宜市"优秀班主任""最美乡村教 师"等十余项荣誉,证书摞起来厚 厚一沓。但他却说:"最大的荣誉, 是孩子们都平安长大。"如今,从他 课堂走出的学生,有的在城市任 教,有的在大都市奋斗。每逢教师 节,他会收到许多学生的祝福。其 中有人这样说道:"您教的知识或 许会忘记,但您背我过河的那个雨

天,我记了一辈子。 风停雨歇。9月9日,学校复 课。晨曦中,梁海生又一次站在校 门口,微笑着迎接每一个学生。他 眼角已爬满皱纹,但身姿依然挺拔 一如三十七年前,那个第一次 走上讲台的青年。

风雨讲台三十载,扎根山区守 初心。在梁海生身上,我们看到了 什么叫做"坚守"。

#### 遗失声明

黄宗焕遗失茂名市众安汽车运输有限公司车辆 粤K21742/粤K0923挂承包业务押金收据壹张,押金 金额壹万元整,现声明作废。

#### 遗失声明

张伸堂遗失茂名市华运物流有限公司车辆粤 K28429承包业务押金收据壹张,押金金额伍仟元整, 现声明作废。

#### 遗失声明

高州市根子镇到湾村民委员会到湾村陈华清遗 失高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成员 及股权证,证号为:N1440981MF45080761-0032,现声 明作废。

#### 遗失声明

符剑明遗失茂名华达企业有限公司于2023年11 月8日开具的租赁保证金收据一张,收据号:0080376, 金额:1500元,现声明作废。

#### 遗失声明

梁雪英同志遗失广东众和化塑股份公司(原广东 众和化塑有限公司)《股权证书》(原名《出资证明书》) 一份,编号为:29756,现声明作废。

#### 遗失声明

高州市新垌镇明星村塘二经济合作社杨德菊遗 失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织成 员及股权证》,证号:N1440981MF50835675-0049,现 声明作废。

#### 遗失声明

高州市根子镇根子村大垌一经济合作社陈妙丹 遗失《高州市农村集体经济合作(股份经济合作)组织 成员及股权证》,证号:N1440981MF5006449Q-0056, 现声明作废。

#### 遗失声明

广东省高州市新垌镇新光村委会里一村黄镇军 遗失高州市农业农村局印制的《高州市农村集体经济 合作(股份经济合作)组织成员及股权证》,证号: N1440981MF510740XC-0020,现声明作废。

#### 遗失声明

敬森龙遗失军人保障卡,卡号: 814401221109511627,现声明作废。

林伟绅,男,出生日期:2023年3月10日,于2023 年3月10日在茂名市电白区树仔镇卫生院门口一角 落拾到一男婴,请亲生父母见公告后持相关证件前来 认领,联系电话:13612220455。

> 公告人: 林水军 2025年9月8日

### 遗失声明

高州市潭头镇凤坡村委会李辅才(身份证号: 440922196609115411)遗失《广东省乡村建筑工匠培训 合格证》一本,现声明作废。

# <sup>∸</sup>告热线∶2963992 2963993

广东晨星酒业有限公司遗失公

遗失声明

章一枚,现声明作废。

2025年9月10日

# 遗失声明

茂名市电白区小良镇泰康药店 遗失食品经营许可证副本,证号: JY14409040130570,现声明作废。

2025年9月10日